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цілісного прояву, недостатнє усвідомлення значущості освітніх цінностей, прояву та 

коригування установок і умінь, де переплітаються 

усі сторони життя – сімейна, громадська, особистісне сприйняття і внутрішні 

зусилля по досягненню мети. Умовами формування соціального досвіду 

позаакадемічної освіти є включення людини в реальну навчальну ситуацію розвитку 

особистості, виконання практичних завдань соціальної спрямованості, розкриття 

підґрунтя різноманітних видів соціально і практико-орієнтованої діяльності, 

рефлексія своєї соціальної поведінки і дій. В реальному соціальному середовищі 

контент позаакадемічної освіти має дискретне завершення відповідно свого 

пріоритетного призначення, функції в соціальному розвитку як частини діяльності. 

Отже, результатом розвитку позаакадемічної освіти можна назвати перехід від 

парадигми освіти знання, уміння, навичок до парадигми компетентностей. 

Відбувається перегляд змісту освіти від множини навчальних предметів із 

теоретичною інформацією до системно орієнтованої на основі компетентних 

практичної діяльності. Також треба відмітити перегляд сутності педагогічної роботи 

вчителя, викладача – від викладу навчального матеріалу до педагогіки творчої 

співпраці і діалогу та перехід до інноваційних педагогічних технологій, які 

реалізують єдність пізнавальної, дослідницької та майбутньої практичної діяльності. 

Наразі потрібно усвідомити необхідність безперервності освіти людини протягом 

життя як органічного поєднання формальної,   неформальної та інформальної освіти. 
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Уміння застосовувати потрібну правову норму у ході здійснення своєї 

професійної діяльності – універсальна вимога до кожного. Особливого значення вона 

набуває для фахівців соціальної роботи, проблемне поле діяльності яких є 

надзвичайно розгалуженим і містить різні проблемно-правові ситуації, зокрема, 

пов’язані із наданням допомоги вразливій частині населення України. У цьому 

контексті найбільш ресурсним є саме культурно-освітній простір закладу вищої 

освіти, який може розглядатися як сукупність різноманітних засобів для організації 

процесу пізнання та отримання продукту цієї діяльності – правової компетентності 

майбутніх соціальних працівників. 

Такий культурно-освітній простір може інтегрувати у собі можливості для 

реалізації різноманітних соціокультурних заходів, зокрема, із використанням 

відкритих ресурсів для комунікування (наприклад, Telegram, Viber та ін.), ресурсів 

студентського самоврядування, а також ресурсів академічного навантаження [2]. У 

2022 році зі студентами спеціальності 231 Соціальна робота Хортицької національної 

академії нами емпірично була перевірена ефективність соціокультурних заходів для 

розвитку правової компетентності [1]. Студентів, як безпосередніх учасників було 

залучено до реаліті-ігор (напр., «На що ти витратиш життя?» та ін.), урочистих подій 

(напр., «День працівника соціальної сфери»), онлайн-туру «Подорож країнами світу», 

дискусій з вирішення суспільно значимих проблем (напр., «Дистанційне навчання: 

«за» і «проти»») тощо, а також студенти були запрошені до інформаційного телеграм-

чату «Правова освіта» тощо. Крім цього, студенти спеціальності 231 Соціальна 

робота були запрошені до творчих команд організаторів заходів для різних груп 

клієнтів. Особливістю запропонованих студентам соціокультурних заходів була їхня 

спрямованість на осмислення правових контекстів запропонованих ситуацій та 

розвиток здатностей використання нормативно-правової бази для вирішення 

професійно значимих проблемних задач.  

Насичення освітнього простору різноманітними соціокультурними заходами є 

доцільним виключно за умови якісного використання аудиторних можливостей 

розвитку у здобувачів освіти правової компетентності. При чому змістовним 

середовищем може виступати будь-яка професійно орієнтована дисципліна. 

Наведемо приклад окремих методів та прийомів під час реалізації заходів дисципліни 

«Спеціальні соціальні служби в соціальній сфері», що і складає мету нашої 

публікації. 
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Результати проведеного нами дослідження із студентами спеціальності 231 

Соціальна робота [1] виявили бажані здобувачами освіти форми та методи аудиторної 

роботи, які, на їх думку, найбільш впливатимуть на розвиток правової 

компетентності, а саме: «вебінари та оф-лайн-семінари з правової тематики», 

«правові дискусії», «правові задачі», «залучення юристів до освітнього процесу», 

«моделювання проблемних ситуацій з правової тематики», «он-лайн заходи із 

тестуваннями», «відвідання студентами реальних правових вирішень, зокрема, і 

судових розглядів». Ми спробували віднайти місце деяким з цих форм та методів у 

процесі опанування студентами курсу «Спеціальні соціальні служби в соціальній 

сфері».  

Контент теми 1 цієї дисципліни розкриває сучасний стан системи соціальних 

послуг в Україні, нормативною основою якої є Закон України «Про соціальні послуги» 

(редакція від 27.04.2022). Опануванню змісту цього закону сприятиме організація під 

час практичного заняття правової оцінки низки життєвих ситуацій. Наприклад:  

1. Благодійній організації «Надія» було відмовлено у представленні у Реєстрі 

надавачів та отримувачів соціальних послуг України. (Можливий хід оцінки: ст. 13, 

п. 1) 

2. Н. М. звернулася до благодійної організації «Джерело» із проханням надання 

притулку натомість на пропозицію Територіального центру соціального 

обслуговування у м. Запоріжжя з надання їй притулку відмовилась. (Можливий хід 

оцінки: ст. 12, п. 5) 

3. Районна державна адміністрація запланувала контрольні заходи щодо 

цільового використання бюджетних коштів, спрямованих на фінансування 

соціальних послуг. (Можливий хід оцінки: ст. 11, п. 4.12) 

4. К. С. має літню хвору маму за якою здійснює догляд вдома та претендує на 

фінансову компенсацію від держави. (Можливий хід оцінки: ст. 13, п. 7) 

5. Сім’я переселенців з Маріуполя звернулася до Територіального центру 

соціального обслуговування у м. Запоріжжя щодо отримання спектру соціальних 

послуг і очікує на відповідь вже протягом десяти днів. (Можливий хід оцінки: ст. 20, 

ст.21 п. 2) 

На наш погляд також цікавими для обговорення проблемних ситуацій та їхньої 

правової оцінки здобувачами освіти є такі питання: «Чи мають право отримувачі 

соціальних послуг вимагати обґрунтування відмови у наданні соціальних послуг у 

письмовому вигляді?», «Чи зобов’язані отримувачі соціальних послуг виконувати 

умови договору про надання соціальних послуг?», «Звернення про надання 

соціальних послуг завжди передбачає написання особою або її представником 

заяви?», «Чи передбачені Законом випадки обов’язкового надання соціальних 

послуг?», «Які випадки є виключаючими договір про соціальні послуги?», «Яким 
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категоріям отримувачів соціальних послуг здійснюється надання послуг за рахунок 

бюджетних коштів?» та інші.  

Контент теми 2 аналізованої дисципліни формує уявлення здобувачів щодо 

організаційної структури соціальних служб, організації та нормування робочого часу 

працівників соціальної служби. Узагальненню та систематизації знань про 

нормативні засади діяльності сучасних соціальних служб в Україні, функціональну 

специфіку діяльності регіональних та територіальних центрів соціальних служб може 

сприяти творча практична робота. Студентам пропонується ситуація: «До Вас 

звернулася колега Марія, яка планує влаштуватися на роботу у регіональний центр 

соціальних служб у місті Запоріжжя. Проте вона вже більше п’яти років в цій системі 

не працювала. Ви коротко переговорили та домовилися, що пізніше надішлете їй 

листа із інформацією щодо сучасної нормативно-правової основи діяльності Центрів 

(вкажете на чинні нормативні акти, в яких визначені повноваження співробітників 

Центру та їхня відповідальність, окреслені переліки послуг, що надає Центр та 

описана його структура тощо), а також зробите кілька вказівок на сутнісні зміни 

законодавчого поля за останні 5 років.» На допомогу у виконанні роботи студенти 

отримують від викладача нагадування щодо оформлення та змісту ділового 

листування електронною поштою, де важливості надається: темі листа, оформленню 

вкладених файлів, шрифту, стилю написання, формі звертання, змісту основної 

частини листа, закінченню, підпису та представленню контактної інформації. З 

позиції досліджуваного нами процесу розвитку правової компетентності цінності 

набуває вкладений вміст (вкладення або гіперпосилання) листа, що має відображати 

уявлення студента щодо нормативно-правових основ його майбутньої діяльності в 

закладах цього типу. З досвіду виконання цієї практичної роботи студентами другого 

курсу (бакалаври) ми звернули увагу на те, що вони не достатньо критично ставляться 

до віднайденої ними інформації щодо законодавчої бази. У багатьох студентів в 

пропонованих переліках документів містилися ті, які вже втратили чинність. Це 

викликало потребу у приділенні додаткової уваги джерелам отримання ними 

інформації. Зокрема, підкресленню цінності у цьому контексті матеріалів офіційного 

порталу Верховної Ради України (https://zakon.rada.gov.ua/laws).  

Контент теми 3 курсу «Спеціальні соціальні служби в соціальній сфері» 

спрямований на розширення уявлень здобувачів освіти про організаційні засади 

діяльності закладів соціального захисту, зокрема, територіальних центрів 

соціального обслуговування. Цікавою у сенсі закріплення цих уявлень є творча 

робота-моделювання ситуації. Студентам пропонується уявити, що вони вже 

завершили навчання та влаштувалися у будь-який територіальний центр соціального 

обслуговування країни. До них звернувся клієнт і потрібно скласти карту соціальної 

послуги, запропонованої цьому клієнту. Унікальність запропонованої ситуації 

полягає у її якомога точнішому наближенню до реальних умов, адже студенти мають 

https://zakon.rada.gov.ua/laws
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дослідити спектр офіційних сайтів територіальних центрів та обрати найбільш 

цікавий для них. Їм потрібно відкрити публічну інформацію про цей заклад 

(представлена на сайті), наприклад: штатний розклад, структура центру, додаткові 

структурні утворення та напрямки їхньої діяльності, Положення про діяльність цього 

центру тощо. Аналіз цієї інформації має стати основою вибору:  

1) на якій посаді у цьому закладі студент хотів би працювати, відповідно, який 

спектр обов’язків мати, специфічні напрямки діяльності тощо; 

2) специфіку груп клієнтів, з якими має співпрацювати в межах повноважень; 

3) визначити ту соціальну послугу, яку в межах повноважень на конкретній 

посаді може надати клієнту. 

У контексті розвитку правової компетентності нас цікавить саме зміст картки 
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 зміст послуги (регулюється державними Стандартами з надання соціальних 

послуг. Студенту потрібно обрати потрібний) 

 форма надання послуги (регулюється Законом України «Про соціальні 

послуги», положеннями про діяльність різних закладів соціального захисту. Студенту 

потрібно обрати потрібне тощо) 

 умови надання послуги; документи, необхідні для отримання послуги; 

підстави для відмови у наданні соціальної послуги (регулюються Положенням про 

територіальний центр соціального обслуговування та ін.) 

 правові підстави для надання соціальної послуги (студент має вказати ті, які 

він вважає найбільш відповідними). 

Висновки. Засобами розвитку правової компетентності майбутніх соціальних 

працівників можуть розглядатися як заходи соціокультурної діяльності закладу вищої 

освіти, ресурси студентського самоврядування, а також різноманітні форми та методи 

організації аудиторної взаємодії з професійно орієнтованого циклу дисциплін. 

Спираючись на розуміння ключових видів аудиторних занять (лекційних та 

практичних) ми зосередили увагу на тих аудиторних засобах, які характеризуються 

інтерактивністю, творчістю та можливостями використання у будь-якому різновиді 

аудиторних занять. Наведені засоби (правова оцінка проблемних ситуацій, пошук 

відповідей на проблемні питання, моделювання життєвої ситуації, створення 

проєктного продукту) є сучасними та затребуваними студентською аудиторією. 
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У сучасному суспільстві, яке дуже швидко змінюється, основною метою освіти 

є розвиток особистості, яка здатна до саморозвитку та самореалізації. Тому, важливі 

зміни повинні відбутися в створенні інноваційної системи освіти, розвитку 

професійної компетенції викладача, розвитку професійно-цінносних орієнтацій і 

якостей, творчого стилю мислення, оволодіння викладачами інноваційними 

технологіями розвитку індивідуальності студентів для досягнення запланованого 

результату.  

У традиційній методиці викладач вирішує чому і як навчати студентів, на чому 

зосередити увагу. Сучасні методики викладання іноземної мови намагаються 

змістити акцент з викладача на студента, зробити навчання особистісно-

орієнтованим, при цьому роль викладача полягає в тому, щоб заохочувати студентів 

вивчати іноземну мову не тільки на аудиторних заняттях, але й виділяти певний час 

для самостійного вивчення мови.  

Згідно з кваліфікаційними вимогами до фахівців знання іноземної мови повинне 

забезпечити спілкування із закордонними колегами, розвиток особистих контактів, 

міжкультурну взаємодію та толерантність людей, ефективну професійну та наукову 

комунікацію, отримання та обробку інформації з різних джерел. Сучасна політика 

інтеграції України в європейську та світову спільноту призводить до використання 

нових, сучасних підходів до підготовки висококваліфікованих фахівців. 

Особистісно-орієнтований підхід – це навчання, що забезпечує розвиток і 

саморозвиток особистості у відповідності до її індивідуальних особливостей як 

суб’єкта пізнання і предмета діяльності [1, с.56].  

Основні принципи особистісно-орієнтованого підходу до навчання:  

-принцип комунікативності;  

-принцип навчання діяльності;  

-принцип індивідуалізації та психологічної комфортності;  

-принцип розвитку і креативності;  


